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Kære medlemmer
Efteråret har igen lagt sig over hav-
nen med sit farverige løvfald og 
sine friske morgener ved fjorden.

Vi har haft mange dejlige efterårs-
dage, hvor både folk på land og til 
vands har kunnet nyde sæsonens 
sidste solstrejf.

De fleste både er nu kommet på 
land for vinteren, men der er sta-
dig nogle seje sjæle, der trodser 
kulden og tager på vandet.

Foreninger der sammenarbejder
Det glæder mit hjerte at se og høre,  
at forskellige instanser på havnen 
sammenarbejder og får glæde af 
hinanden. Havneselskabet og sejl–
klubben er et godt eksempel på 
det. Det kan I læse mere om inde 
i avisen.

Musik, dans og liv på havnen
Som altid har vi haft en dejlig og 
livlig sommersæson, fyldt med 
musik og dans.

Særligt Caribisk Aften, Jazz Days, 
Musik på Kajen samt dans på Mu-
seumsøen har været en stor fornø-
jelse.

Det er fantastisk at se, hvordan 
området summer af liv, når danse-
trinene fylder pladsen og musik-
ken breder sig over fjorden.

Vi er meget glade for, at vi har 
mulighed for at bruge både grus–
pladsen og Museumsøen – det 
skaber liv, glæde og fællesskab, 
som mærkes helt ud i havnens 
hjørner.

Tak til alle jer, der møder op, danser, 
spiller musik og hjælper til – uden 
jer ingen stemning!

Musik på Kajen
I år fik vi desværre ingen kommu-
nale midler, men vi var så heldige, 
at Spar Nord endnu engang gav 
et tilskud, så arrangementet kunne 
løbe af stablen.

Mange fandt vej til gruspladsen 
ved vandrehjemmet og nød nogle 
gode musikalske timer.

Det er altid en fornøjelse at 
opleve, hvordan musikken samler 
både medlemmer, gæster og for -
bipasserende.

Det har dog været de samme, 
der har stået for arrangementerne 
hver gang – Rohland, Michael og 
mig selv. Det har vi besluttet at 
ændre på. Fremover vil Roklub-
ben, Sejlklubben, Havneselskabet 
og Vandrehjemmet stå for hver 
deres dag.

Vi tre “faste” bakker selvfølgelig 
stadig op, men håbet er, at flere får 
ejerskab og tilfører nye ideer.

Vi håber, at det kommer til at fun -
gere – og hvis ikke, ja, så er det 
måske et tegn på, at vi skal tænke 
nyt omkring Musik på Kajen.

Der er søgt kommunale midler til 
næste år, og vi venter spændt på 
svar.

Forbedringer ved gruspladserne
Der har været rigtig gode og 
konstruktive møder omkring for–
bedringerne ved gruspladsen, 
hvor alle blev hørt, og hvor samar-
bejdet med kommunen fungerer 
fortrinligt.

En særlig tak skal lyde til Joy og 
Jens fra Danhostel, som nu er de 
drivende kræfter i arbejdet – de er 
virkelig primusmotorer for, at der 
sker noget konkret.

Der arbejdes i øjeblikket på flere 
spændende initiativer – blandt an -
det at Roskilde Ismejeri flyttes ned 
til området ved vandrehjemmet. 
Der er udarbejdet en fin skitseplan. 

http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.roskildehavneforum.dk
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Der søges fonde og samarbejdes 
på tværs, og selvom ting tager tid 
er det tydeligt, at retningen er god 
og fællesskabet stærkt.

Tak til kommunen for at være lyd-
hør for de ønsker, der er kommet 
frem.

Projektet startede faktisk for mange 
år siden. Jeg ved ikke, om I kan 
huske den allerførste pixibog, der 
blev lavet om havnen – siden er 
der kommet flere til, med mange 
frivillige og kommunale timer bag.

Jeg havde engang håbet, at pro -
jektet kunne stå færdigt inden jeg 
fyldte 50 – nu håber jeg, at det sker 
inden jeg bliver 70! Der er trods alt 
kun tre et halvt år til, men håbet 
lever.

Den nye flisebelægning bag van-
drehjemmet, som forbedrer områ -
det til parkering og bådopbevar -
ing, ser rigtig flot ud – og området 
er blevet langt mere indbydende.

Det er ikke helt færdigt, men det 
nærmer sig. 

Mange af bådene er blevet taget 
op og står nu meget bedre end 
tidligere.

Vi har desuden flyttet vores stål-
skur – flere gange end planlagt – 
og det har krævet både kræfter og 
tålmodighed.

Her må jeg især sige tak til mine 
sønner og min mand, Michael, som 
sammen med mig har lagt mange 
frivillige timer. Deres indsats har 
været uvurderlig!

Åben havn søndag 31. maj 2026
Datoen er nu fastsat, og jeg håber, 
at mange har lyst til at være med!
Efter evalueringen af de foregåen–
de år har vi erfaret, at det fungerer 
bedst, når vi står samlet.

Så i 2026  arbejder vi derfor på at 
samle os fra havnekiosken og ud 
mod A-broen.

Har du lyst til at deltage, så byd 
endelig ind – jo flere, jo bedre! 
Der er stadig god plads og rum til 
flere, så kom og vær med!

Teltudlån og samarbejde
Vores telte bliver fortsat flittigt 
brugt i løbet af sæsonen. Husk, at I 
kan finde udlånsregler og materiale 
på vores hjemmeside. Opsætning 
og nedtagning klares dog af få friv -
illige, så hvis du har tid og energi, 
hører vi meget gerne fra dig.

Send mig en mail, så kommer du 
på hjælpelisten – og bare rolig, 
det plejer at være både hyggeligt 
og afslappet.

Frivillige kræfter, vi har brug for jer!
Noget jeg nævner hver gang – 
men det er vigtigt: Vi savner jer!

Hvis hvert medlem kunne bidrage 
med bare 1-4 timer om året, ville 
det gøre en kæmpe forskel. Det 
kan være hjælp til et arrangement, 
teltopsætning eller blot en praktisk 
opgave. Vi laver en liste over inter-
esserede, så vi nemt kan fordele 
opgaverne og støtte hinanden.

Det vigtigste er, at vi løfter i flok 
– og at det fortsat er hyggeligt at 
være en del af fællesskabet.

Så hvis du vil være på listen, så 
skriv til mig:
formand@roskildehavneforum.dk

Kommende arrangement
Julen nærmer sig, og vi glæder os 
til årets hyggeligste tradition:

Julemanden og Nissemor kommer 
sejlende ind til havnen 1. søndag 
i advent, søndag 7. december kl. 
13:00.

http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.roskildehavneforum.dk
mailto:formand%40roskildehavneforum.dk%20?subject=


Roskilde Havneavis november 2025Side 8 Side 9Roskilde Havneavis november 2025

Tilbage til
indholdsfortegnelse

Tilbage til
indholdsfortegnelse

Vi er vilde med vand
www.roskildehavneforum.dk

Layout, korrektur, opsætning: Pia Kloster

Vi er vilde med vand
www.roskildehavneforum.dk

Layout, korrektur, opsætning: Pia Kloster

Formanden har ordet Vikingeskibsmuseet - Foredrag vintersæson 2025

Foredrag - vintersæson 2025
Vikingeskibsmuseets Venneforen-
ing holder vinter og forår en række 
spændende foredrag, og i år sæt-
ter vi blandt andet fokus på navi-
gation og kurveflet.
 
Alle foredrag finder sted i Muse -
umshallen på Vikingeskibsmuseet 
og er gratis for Venneforeningens 
medlemmer inkl. en ledsager. 

For ikke-medlemmer er entréen 
50,00 kr. pr. foredrag. Billetterne 
sælges ved indgangen, og dørerne 
åbner kl. 19.00.

Torsdag 13/11 kl 19.30-21.00: 
Navigation i Vikingetiden

Esben Jessen, ingeniør og mange-
årig skipper ved Vikingeskibsmu-

seet, fortæller om sine erfaringer 
med naturnavigationsmetoder.

Skibene fra vikingetiden er kendt 
for deres sødygtighed og evne til 
at krydse åbent hav. Det vidner om 
avanceret skibsteknologi og til–
svarende navigationsmetoder. 

Skibsteknologien kan vi lære mere 
om ved at bygge rekonstruktioner af 
arkæologiske fund og sejle dem. 
Men for at komme tættere på for -
tidens navigationsmetoder må an-
dre tilgange tages i brug, da der 
kun findes få spor, der kan belyse 
de teknikker, som var i brug for 
1000 år siden.

Esben Jessen har stået i spidsen 
for adskillige togter med rekon -
struktionen Ottar, et havgående 
skib fra vikingetiden, bygget på 
museets bådeværft, og i foredra-
get fortæller Esben om, hvordan 
man kan arbejde eksperimentelt 
med navigation på vikingetidens 
præmisser for bedre at forstå de 
metoder, der blev anvendt.

Vi byder som sædvanlig alle børn 
og forældre velkommen med gra -
tis kakao, mens julemanden deler 
slikposer ud til de søde børn.

Sejlklubbens juniorers aktiviteter
Samtidig afholdes det populære 
Kunsthåndværkermarked i week-
enden 29. & 30. november, hvor 
man kan finde unikke gaver og jule-
hygge i en skøn atmosfære.

Dine bidrag til aktiviteter
Vi vil gerne støtte jeres ideer og ini-
tiativer på havnen.

Hvis du eller din forening har forslag 
til aktiviteter, musik, udstillinger eller 
andet, så send os en mail.

Jo flere, der bidrager, desto mere 
levende bliver vores havn.

Havneavisen
En stor tak til alle, der har bidraget 
til Havneavisen i årets løb.

Og tak til Pia Kloster, som sætter 
det hele sammen.

Vi har dog stadig brug for flere hi–
storier, billeder og små fortællinger 
fra havneområdet.

Næste udgave udkommer februar 
2026, så send gerne dit materiale i 
god tid.

Lad os fortsætte med at skabe en 
avis, vi alle kan være stolte af – en 
stemme for hele havnens fælles–
skab.

Hvis I er med forsætter avisen!

Venlig hilsen Iben Blum
Formand

http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.roskildehavneforum.dk


Roskilde Havneavis november 2025Side 10 Side 11Roskilde Havneavis november 2025

Tilbage til
indholdsfortegnelse

Tilbage til
indholdsfortegnelse

Vi er vilde med vand
www.roskildehavneforum.dk

Layout, korrektur, opsætning: Pia Kloster

Vi er vilde med vand
www.roskildehavneforum.dk

Layout, korrektur, opsætning: Pia Kloster

Vikingeskibsmuseet - Foredrag vintersæson 2025 Vikingeskibsmuseets Venneforening

Det bliver en introduktion til navi–
gationsteknikker – og en fortæl-
ling om, hvordan man kan genop-
dage tabt viden ved at afprøve 
de praksisser, der blev brugt den-
gang.

Torsdag 15/1 2026 kl 19.30-21.00:
Kurvens historie fra stenalder til 
nutid

Steen Madsen,  kurvemager 
I foredraget vises billeder og 
fortælles om kurveflet-kunsten fra 
verdens ældste pileflet  - Ålerus-
en fra Malmø - op gennem tiden 
fra jernalderen, med f.eks Vor-
bassekurven, romerske kurve, på 
Pompeji vægmalerier, op igennem  

middelalderen og helt til de nyligt 
fundne kurve fra det middelalder -
lige orlogsskib Gribshunden.

Derudover gennemgås flere ek-
sempler på kurve fra forskellige 
renæssancemalerier og topmoderne 
kurve fra modeverdenen. Ligesom 
der vises eksempler på forskel-
lige rekonstruktioner af historiske/
antikke kurve fra Steen Madsens 
egen samling, som rummer mere 
end 700 kurve fra 1840 op til 1960.
 
Marts - Generalforsamling - dato 
endu ikke fastsat

Lørdag 1/4 2026 kl. 10.00-12.00:
Søsætning af vikingeskibene inkl 
rundvisning og ølsmagning
Ole Ekstrand, medlem af Båd-
lauget og bestyrelsesmedlem af Vi-
kingeskibsmuseets Venneforening.
 

Bliv ven med
Vikingeskibsmuseet
Foreningen Vikingeskibsmuseets 
Venner blev stiftet i 1990 af en kreds 
af historisk interesserede med det 
formål at støtte Vikingeskibsmu-
seets arbejde og udvikling.
 
Foreningen er repræsenteret i Vi-
kingeskibsmuseets bestyrelse, men 
er organiseret som en forening 
uafhængig af museet. 
 
Venneforeningen bistår løbende 
Vikingeskibsmuseet med frivilligt 
arbejde, og omkring en tredjedel 
af kontingentmidlerne anvendes 
til årlige økonomiske donationer 
til konkrete museumsprojekter.
 
Som medlem af Vikingeskibsmu-
seets Venner får du:
 

- Fri adgang til Vikingeskibsmu-
seet inkl. en ledsager så længe 
medlemskortet er gyldigt

- Fri adgang til foreningens 5-6 
årlige foredrag og andre aktivi -
teter arrangeret af foreningen

- Mulighed for at købe museets 
egne publikationer og varer fra 
museumsbutikken med en for-
delagtig rabat.
 
Årligt medlemskontingent er 350 
kr.

For medlemmer af Vikingeskibsmu-
seets bådelaug er kontingentet 
125 kr.
 
Bliv medlem: https://blivvenmed-
museet.glide.page/dl/74c4fe 

http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.roskildehavneforum.dk
https://blivvenmedmuseet.glide.page/dl/74c4fe 
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Kunst- og Håndværksmarked i Sejlklubben Åbent hus i Gasværket
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Roskilde Oplevelseshavn & Fjordhave Roskilde Oplevelseshavn & Fjordhave

Renovering af bassinerne på 
platformen
Takket være en donation fra Lil-
jeborgfonden har vi kunnet gå i 
gang med en gennemgribende 
renovering af bassinerne på 
vores platform. Mange børn med 
forældre og bedsteforældre har 
henover sommeren forgæves ledt 
efter fisk og krabber i bassinerne.  
For ikke så længe siden blev de 
gamle inderbassiner løftet op. De 
var tæt bevokset med muslinger 
unden bunden.

Nu har vi forsynet bassinerne  med 
nye, dybere bunde og er startet på 
at bygge nye landskaber med sand 
og sten. Inden længe kommer der 
pumper, der sørger for hele tiden 
at skifte vandet, så de fisk og krab-
ber, der bliver sat ud, har en god 
chance for at overleve. 

Til næste sommer er det målet, at 
vi kan sørge for, at der hele tiden 
er spændende dyr at kikke på for 
alle de mange besøgende.

Tangloppen bliver flittigt besøgt

Akvarierne er renset op – her er 
altid masser af fisk og krabber at 
se på. Der kommer også mange 
besøgende forbi. Vi har sat en 
tæller op og kan se, at der har 
været over 4.000 besøgende på 
en måned (slut september til slut 
oktober).

En  dag i en fjordbondes liv
Som fjordbønder er en af arbejds–
opgaverne at omsokke vores mus-
linger. Vi hentede bjerge af små 
nye muslinger, der er startet som 
larver i foråret og har slået sig ned 
på tovværk og på vores gamle 
muslingestrømper.

http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.roskildehavneforum.dk
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Roskilde Oplevelseshavn & Fjordhave Roskilde Oplevelseshavn & Fjordhave

De blev sorteret og hældt i nye 
strømper, der efterfølgende blev 
sat ud på vores liner i fjorden. 
De skal nu vokse sig store og er 
forhåbentlig spisemodne til næste 
efterår. 

Som et forsøg har vi vintersikret 
et par af linerne i Bredningen, de 
skal kunne tåle at overvintre der-
ude, selvom der kommer is – vi er 
spændte på, om det virker.

Politikere i praktik  
Vi havde 5 kandidater til det kom-
mende byråd i praktik i foreningen 
mandag 20 oktober.

Vi mødtes på havnen kl. 9 og tog 
ud på fjorden i blæsevejret for at 
se på vores produktion af muslinger.

Vi satte nye muslingesokker på 
vores muslingeline ud for havnen 
og fortalte om den store tilvækst 
af nye muslinger fra i år. Herefter 
blev de sat i arbejde med at lave 
mad af muslinger – ikke fra Fjorden 
men indkøbte linemuslinger. Der 

blev serveret tre retter – muslinge-
suppe, røgede muslinger og pizza 
med muslinger.

Imens havde vi en god mulighed 
for at drøfte  tilstanden i Roskilde 
Fjord.

Der er masser af liv i fjorden, men 
også alt for stor udledning af 
næringsstoffer, specielt kvælstof, 
der f.eks får fedtemøg til at gro 
uhæmmet og kvæle alt andet. 

Skal vi have en god og sund fjord 
i vores område, skal vi i Roskilde 
samarbejde med de omliggende 
kommuner om reduktioner af ud -
ledninger af næringsstoffer.

Vi håber, at den grønne trepart 
giver mærkbare resultater i vores 
del af fjorden. 

Fakta fra FORS, udledning af 
kvælstof til indre Roskilde Fjord

Totalt....................................... 375 t
Fors' andel
- Rensningsanlæg.................... 25 t
- Regnvandsudledn.................. 7 t
- Overløb................................... 2 t

Øvrige kilder, primært
fra landbrug............................ 341 t

Vi oplevede, at politikerne var 
glade for dagen og håber, de vil 
støtte arbejdet for en renere fjord 
fremover.

Støt vores arbejde i ROHF
Vi oplever en meget stor interesse 
for det, vi laver, når vi er på havnen, 
og alligevel er der ikke så mange 
medlemmer i vores forening, som 
vi kunne ønske os.

Vi vil derfor opfordre til at læse 
mere om hvad vi laver.

Læs på vores hjemmeside:
roskildeoplevelseshavn.dk
og deltag meget gerne i vores ar -
bejde fremover.

http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.roskildehavneforum.dk
http://roskildeoplevelseshavn.dk
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Havneselskabet informerer Havneselskabet informerer

Af Ove Hygum og Jens Børsting

Sejlsæsonen 2025 er ved at være til 
ende. Lige nu er havnens frivillige 
sammen med personalet i gang 
med at tage både op for vinteren, 
mens andre bådejere har valgt at 
blive i vandet vinteren over eller 
har fundet andre vinterplaceringer 
til deres både.

Tilsvarende har de frivillige på 
tirsdagsholdet travlt med de man-
ge forskellige opgaver fra havne-
fogedens ”to-do-liste”, så havnens 
faciliteter kan være i god og sikker 
stand til vinteren.

De nye kraner blev testet grun-
digt ved søsætningen i foråret, 
hvor kranfolkene fik øvet rutiner 
og procedurer, og med disse erfa -
ringer og kranerne justeret ind på 
forskellige måder, er det oplevelsen, 
at optagningen går rigtig godt 
med det nye udstyr, den renovere-
de bådvogn og gruspladsens nye 
flisebelægning. 

Husk i øvrigt, at vores havn er meget 
afhængig af frivilligt arbejde, så har 
du som andelshaver tid og lyst til at 
være med på tirsdagsholdet eller 
kranteams, skal du blot lade et ord 
eller en mail tilgå havnefogeden, 
så finder han utvivlsomt også en 
opgave til dig.

Men der er også gang i andre ting:

Ny samarbejdsaftale mellem 
Roskilde Sejlklub og 
Havneselskabet
Roskilde Havne Selskab (RHS) og 
Roskilde Sejlklub (RS) ønsker at 
opnå et endnu bedre samarbejdskli -
ma på havnen og har derfor indgået 
en samarbejdsaftale med henblik 
på at udnytte hinandens faciliteter 
og ressourcer bedre.

Samarbejdsaftalen vil betyde, 
at havnens andelshavere får ad-
gang til at benytte toiletfaci -
liteter i Roskilde Sejlklubs klubhus 
i sommersæsonen i stedet for det 
flydende toilet ved E-broen, som 
på flere måder har været en ud-
fordring at drifte.

Samtidig får Roskilde Sejlklub op-
fyldt et ønske om en mere smidig 
adgang til at bruge RHS`s maste- 
og bådkran til klubbens skole- og 
servicebåde.

Vi vil også samarbejde om fore-
dragsvirksomhed i vinterperioden 
og satser på, at vi i fællesskab kan 
byde på spændende foredrag og 
andre aktiviteter, som afvikles i 
sejlklubbens lokaler. Havnens an-
delshavere vil kunne deltage på 
samme vilkår som gælder for sejl–
klubbens medlemmer.

Samarbejdsaftalen omfatter flere 
emner, og den nærmere proce -
dure for samarbejdet er under ud–
arbejdelse og vil være på plads se-
nest i forbindelse med starten på 
sæson 2026.

Vi har aftalt 2026 som en forsøgs-
periode, der bliver evalueret ultimo 
2026.

Belægningen på Vindeboder
Som I nok har set, er den gennem 
mange år ønskede flisebelægning 
nu på plads.

Der mangler lidt småting hist og 
her, men vi er begyndt at bruge 
pladsen til at sætte bådene på. 
Flot ser det ud, og vi har allerede 
nu konstateret, hvor meget nem-
mere det er at håndtere bådene 
på den faste belægning. Dertil 
kommer, at vi slipper af med en hel 
del støv på havnen, når det blæser. 

Der er indtil videre kun streget 
op til parkeringspladser på area-
let bag Vikingeskibsmuseets ad-
ministration. Resten streges op til 
foråret. 

Stor tak til Roskilde kommune for 
at efterkomme vores ønske om 
fast underlag på pladsen!

http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.roskildehavneforum.dk
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Havneselskabet informerer Havneselskabet informerer

Havnens beredskab i tilfælde af 
større krise
Efter nogle alvorlige storme og 
stormflod på havneområdet, blev 
der med hjælp fra Roskilde kom-
mune etableret stormflodssikring 
på Roskilde Havn.

Det fungerer fint, og der er faste 
procedurer for øvelser og arbejds–
opgaverne ved reelle stormflods -
situationer. 

Havneselskabet støtter Digelaget 
med fordeling af materiel på hav -
nen, når sikringen skal sættes op.

Havneselskabet har for et par år 
siden lavet en generel beredskabs–
plan for havneområdet, som nu 
skal genbesøges. 

Vi har bl.a. anskaffet nye kraner, og 
flere pladser m.v. i området er un-
der omlægning bl.a. som følge af 
det kommende museumsbyggeri.

Bestyrelsen har  dertil - i lyset af 
den aktuelle samfundsmæssige 
trusselsituation - vurderet, at der er 
brug for et nyt projekt, der tager 
udgangspunkt i et scenarie, hvor 
en eventuel samfundskrise kan 
ramme os i Roskilde - hvad enten 
det er nedbrud på elnettet, brud 
på vandledninger, cyberangreb 
eller andet.

Projektet tager sigte på at få 
analyseret disse situationer igen-
nem og vurderet, om der er fore -
byggende foranstaltninger, der bør 
igangsættes.

Det er ikke utænkeligt, at projektet 
vil række ud til andre interessenter 
på havnen.

Når der er skabt et overblik over 
mulige udfordringer, vil de nød -
vendige beslutninger blive truffet 
for i størst muligt omfang at kunne 
sikre havnens bedst mulige drift – 
også i en krisesituation.

Formanden er gået fra borde
Med kranprojektets afslutning, 
den nye samarbejdsaftale med 
Roskilde Sejlklub, den rimelige 
inddragelse i processen omkring 
Vikingeskibsmuseets udvidelse og 
belægningens færdiggørelse, har 
den hidtidige formand for Havne -
selskabet valgt at træde tilbage.

Bjarne havde egentlig ønsket, at det 
kunne være sket på et tidligere tids-
punkt, men ikke mindst de større 
projekter og de skiftende havne -
fogeder over kort tid betød, at 
bestyrelsen opfordrede ham til at 
tage endnu et halvt år.

Bjarne har været med igennem 
mange spændende år med mange 
spændende projekter.

Bjarne er valgt til bestyrelsen frem 
til marts 2027, og vi glæder os over, 
at vi fortsat kan trække på hans vi-
den og erfaring.

Vi skylder Bjarne en stor tak for 
mere end 27 års frivilligt arbejde i 
bestyrelsen for Havneselskabet!

Bestyrelsen har derfor foretaget en 
ny konstituering:

Formand: Ove Hygum
Næstformand: Jens Børsting
Sekretær: Palle Lehmann Larsen.

Bestyrelsesmedlemmer:
Bjarne Westerberg
Michael Schæfer Olesen
Hans Henrik Ahrenst. 

Suppleanter:
Carsten Rughave Stigaard
Ulrik Brøndum

http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.roskildehavneforum.dk
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Salsa Latina Salsa Latina

Salsa Latina – Dans på havnen
Vi glæder os over endnu et år med 
dans på havnen! Fra caribiske af-
tener til undervisning, DJ’er og 
bands på 11 fredage – det er et 
tilbud, der spreder glæde til rigtig 
mange.  Det er virkelig fedt, at se 
så mange der dukker op kl. 19 og 
danser med os.

Arrangementer som vores er no-
get, som både vi og kommunen 
kan være stolte af, og vi håber, at 
støtten fra kommunen fortsætter 
også næste år.

En særlig tak går til Museumøen, 
som har åbnet dørene for os – det 
er fantastisk, at vi kan være her og 
skabe et levende dansemiljø midt 
på havnen.

Salsa Latina er rykket indendørs 
som vanligt med undervisning på 
Hedegårdenes Skole tirsdag og 
torsdag og på Østervangsskolen 
mandag, onsdag og søndag.

Vi har hold i mange forskellige stil–
arter og niveauer, så der er noget 
for enhver smag.

De 26 hold er godt i gang. Så 
tænker du det kunne være no-
get for dig, så mød os på havnen 
juni, juli, august 2026. Ja, og start 
dansen i september.

Jeg vil gerne fremhæve et helt 
særligt initiativ: Vores besty-
relsesmedlem Birgitte Hoffmann 
og hendes kæreste Emiel har igen 
i år holdt gratis workshops flere 
steder i landet til fordel for Knæk 
Cancer. På workshoppen i Roskil-
de på Knæk Canser-dagen deltog 
over 100, og alt, hvad deltagerne 
ønskede at give, gik ubeskåret til 
Knæk Cancer. På de tre år, de har 
holdt workshops, er der indsamlet 
over 100.000 kr!

En kæmpe tak til Birgitte og Emiel, 
som på trods af at havde oplevet 
kræft tæt på, bruger deres energi 
og glæde ved dans til at gøre en 
forskel – noget vi i Salsa Latina er 
utroligt glade for at være en del af.

Vi drømmer stadig om et egentligt Dansens Hus i Roskilde, og selvom 
det er en stor vision, håber vi, at muligheden en dag bliver til virkelighed.

Vi glæder os allerede til foråret, hvor vi igen kan fylde danseaftenerne 
med energi og glæde.

Hold øje med vores hjemmeside og Facebook-side for kommende ar -
rangementer: www.salsalatina.dk 

Vi elsker at danse
... også med dig!

http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.roskildehavneforum.dk
http://www.salsalatina.dk
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Roskilde Jazz Days fik kulturprisen 2025Roskilde Jazz Days fik kulturprisen 2025

Roskilde Jazz Days
– en festival i topform
Roskilde Jazz Days 2025 blev af-
holdt 18-21. juni, og det blev end -
nu en gang en kæmpe succes.

Musikglæden var ikke til at tage 
fejl af hos vores mange besøgen-
de.

Publikum mødte talstærkt op, og 
med det smukke sommervejr som 
trofast følgesvend blev stemnin-
gen ikke meget bedre.

Årets program var stærkere end 
nogensinde og bød på et bredt 
udvalg af jazzens mange afskyg-
ninger.

Vi startede med at give scenen til 
ukrainske musikere, der tryllebandt 
os alle. Især en ukrainsk operasan-
gerinde, der sang sit hjemlands 
vemodige sange med en indlev -
else, der fik tårerne frem.

Det var en kæmpe oplevelse at 
høre det navnkundige funkband 
Blast, som trykkede den af lørdag 
aften.

Og så havde vi besøg af Creole 
Cats, Esben Just Allstars, Kansas 
City Stompers, Nanna Carling 
Swingband (S), Paul Harrison Band 
(DK/UK/HR), Rêve Bohème, Rog-
er Berg Bigband (S), Søvilla Jazz-
band, The Hi-Stakes (NL), og som 
rosinen i pølseenden et saftigt 
Elvis-show, der fik publikum helt op 
af bænkene.

Selv om kommunens støtte var re-
duceret meget i år, lykkedes det 
os at holde skindet på næsen og 
levere en festival, som både musik-
erne og  publikum sent vil glemme. 

Kulturprisen 2025
Vi kan med stolthed fortælle, at 
Roskilde Jazz Days modtog Roskil-
de Kommunes Kulturpris til fore-
ninger på 15.000 kr. for vores store 
indsats for musiklivet i byen.

Tak til alle frivillige, samarbejds–
partnere, sponsorer, musikere og 
det fantastiske publikum, der igen 
gjorde Roskilde Jazz Days til noget 
ganske særligt.

Vi glæder os allerede til at byde velkommen næste år til endnu flere 
store oplevelser, fællesskab og selvfølgelig masser af jazz!

Det sker 18.-21. juni 2026!

KOM GLAD.... 
GÅ HJEM LYKKELIG!

Fra: Roskilde Kommune
Til: Roskilde Jazz Days

I modtager Kulturprisen for foreninger, da I virkelig har sat 
skub i musiklivet i Roskilde. Med jer får Roskilde en lidt anden 

lyd end hvad man ellers hører på festivalerne.

Tak fordi I kæmper for at gøre musik og glade dage 
tilgængeligt for alle.
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Minken er løst

ADVARSEL:
En sort mink er løs på havnen
Historien startede i februar i år, 
hvor det gode skib Fru Larsen var 
pakket godt ind i sin vinterkåbe og 
beliggende på A25, og for første 
gang havde jeg ladet bådens hyn-
der blive i båden i vinterperioden. 

Båden var dækket over med 
presenninger, og en luge var åben 
for udluftningens skyld.

Chokket var derfor af et vist om-
fang, da jeg en dag tilså båden og 
fandt den rigtig godt – undskyld 
udtrykket – ”overskidt” på hynder, 
gulvtæpper m.v.. Der var intet dyr 
at se ud over sporene efter det, 
men jeg havde da hørt om mår og 
mink, som hjemsøgte både i havne 
rundt omkring.

Der var ikke så meget andet at 
gøre end at få hynder og tæpper 
hjem til rengøring, og så skal udyret 
vel fanges. Det var en lørdag, så 
båden blev låst af, så havde jeg da 
fanget kræet inde i båden, og så 
kunne jeg måske fange den efter–
følgende.

Jeg købte en mårfælde og satte 
den op i båden, med check om 
mandagen, uden fangst. Det var 
nok heller ikke den bedste mad-
ding, jeg havde lagt i buret.

Havnefoged og assistent blev råd-
ført, og vi inspicerede sammen 
båden og kunne se pelsdyret ligge 
langt nede i båden under sæderne 
i kabyssen, og når vi nærmede 
os forsvandt den længere ned i 
båden.

Vi måtte have hjælp af nogle fag-
folk, så kommunen blev kontaktet. 
De ville kun have med rotter at 
gøre, så de henviste til Falck, som 
også afslog. De rådede os imidler-
tid til Dyrenes Beskyttelse, som vi 
så kontaktede, og de kom to mand 
m/k høj med et bur og madding, 
så nu havde vi 2 bure med god 
madding, og efter et par dage gik 
den i en af fælderne.

Det var en skovmår, en lille meget 
sød, brun en, men et sindssygt 
hidsigt krapyl, som er totalfredet, 
så David fra Dyrenes Beskyttelse 

kørte af sted med dyret, som han 
slap ud i en skov meget langt væk.

Så kunne jeg gå i gang med ren-
gøring, som var uhyre tiltrængt. 

David fik lov til at beholde mit ind -
købte bur, da jeg ikke skulle bruge 
det mere – troede jeg!

For at undgå gentagelse af den 
ubehagelige oplevelse anskaffede 
jeg en mårskræmmer, en lille elek–
tronisk dims, som udsender nogle 
høje lyde, som måren ikke kan 
lide, så jeg troede den hellige gral 
var velforvaret, og sommeren gik 
på min sommerplads, yderst på 
C-broen.

Og da jeg havde installeret en 
mårskræmmer skulle alt jo være 
i den skønneste orden, og et lille 
koøje kunne stå åbent for lidt frisk 
luft.

MEN NEJ – Den 6. oktober kon-
staterede jeg igen den ramme og 
stærke dunst af et sådant pelsdyr 
og efterladenskaber på hynder og 
gulv, samt en totalt adskilt blishøne 
med sorte fjer over hele båden. 

De kan ikke samles op, men skal 
støvsuges!

Det var sa…..!!!

Hynderne hjem til rengøring 
igen og støvsugning og kraftig 
rengøring af båden. Nu var det 
også tid til vinternedlukning, så 
det var ok, og så blev Fru Larsen 
låst af, for nu skulle kræet fanges 
– igen.

Min ven fra Dyrenes Beskyttelse, 
David, kom ilende til hjælp, selv–
om han havde fødselsdag. Vi satte 
de to bure op med dejlig kattemad 
som lokkemad, og dagene gik.

Jeg checkede hver dag og kunne 
se, at dyret havde været rundt i 
båden, hvor den havde efterladt 
ekskrementer rundt omkring.

Der gik flere dage uden fangst, 
men efter 5 dage kunne jeg kon-
statere, at den havde været inde i 
det lille bur, som jeg i sin tid købte, 
men den havde formået at ruske 
så meget i rammen, at fodrings-
lemmen var gået op, og væk var 
dyret – igen.

Af Palle Lehmann-Larsen, SY Fru Larsen
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Minken er løs Minken er løs

Vi fortsatte nogle dage uden 
fangst, men en dag, hvor jeg 
havde andet ærinde i båden, og 
hvor jeg gik oppe på broen, havde 
jeg ladet en dør i hver side af sty-
rehuset stå åben, og pludselig, da 
jeg stadig var på broen – lidt bag 
båden, så jeg en lille sort djævel på 
fordækket, oprejst, som de jo gør, 
sidde og holde øje med omgivel -
serne.

Da jeg nærmede mig dukkede 
den sig og løb på dækkets styr-
bord side, hvor jeg ikke kunne se 
den. Den forsvandt for mig, og jeg 
kunne ikke udelukke, at den var 
løbet ind i styrehusets dør i styr-
bord side. Væk var den – og den 
var heller ikke at se i vandet, lidt 
mystisk.

Da jeg underrettede David om min 
oplevelse og fortalte ham, at den 
var helt sort, var han ikke i tvivl om, 
at det var en mink, vi havde haft 
ballade med.

Nå - men til skræk og advarsel slap 
den fri og huserer nok i havnen, så 
luk lugerne, hvis du vil undgå svineriet.

Jeg har efterfølgende hørt, at det 
er meget normalt med mår og/
eller mink i danske lystbådehavne, 
og har da også ved selvsyn set 
dem i Lynæs, hvor de selvfølgelig 
var travlt beskæftigede omkring 
fiskerbådene.

Jeg anskaffede mig i øvrigt også 
en edderkoppeskræmmer – den 
virker heller ikke.

Modelfoto
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Roskilde Marineforening Roskilde Marineforening

Roskilde Marineforening - en del 
af Danmarks Marineforening
Marineforeningen byder velkom -
men til alle med interesse for det 
maritime – uanset om du har en 
baggrund i Søværnet, handels-
flåden, offshore-industrien eller 
blot har en passion for Danmarks 
maritime historie og fællesskab.

Vores forening er en traditionsrig 
sammenslutning, der arbejder for 
at bevare og styrke det maritime 
sammenhold. Som medlem bliver 
du en del af et stærkt fællesskab, 
hvor vi deler erfaringer, deltager 
i faglige og sociale arrangementer 
samt viderefører stolte danske 
maritime traditioner.

I løbet af sommeren har vi tradi-
tionen tro holdt vores altid populære 
Fregatskydning – og i år var der no-
get helt særligt at fejre! Det var 
nemlig 90. gang, at vi samledes til 
denne hyggelige og traditionsrige 
begivenhed.

Den afgående fregatkaptajn, Mark 
Jensen, blev naturligvis hentet med 
manér i brandbil, som skikken by-
der, og der blev ikke sparet på fest-
lighederne.

Efter en både spændende og 
fornøjelig skydning kunne vi 
kåre den nye fregatkaptajn, Toni 
Sørensen, som modtog titlen med 
stort bifald.

Ved sæsonens første skaffeaften 
havde vi fornøjelsen af at have 
besøg af orlogskaptajn Peter Korfits, 
der med stor entusiasme fortalte 
om sit liv til søs og sin tid i Nordat -
lanten. Et både levende og under-
holdende foredrag, som fangede 
os alle.

Senere på sæsonen kom næstfor-
manden for Peder Skrams Venner, 
Mogens Sommer, forbi og tog os 
med på en spændende historisk 
rejse – helt fra Vikingetiden og 
Øresundstolden, over Christian 
4.s København, Mastekranen og 
Søværnets betydning for Dan-
mark, til historien om  ”Skibene på 
Holmen”.

Og mens dette blad er på vej i 
trykken, glæder vi os til endnu et 
spændende besøg – denne gang 
af Gorm Bruun Hansen fra Historisk 
Samfund, som vil fortælle om den 
farverige skikkelse Francisco de 
Miranda (1750–1816): Eventyrer, 
revolutionær, frihedshelt, skørte-
jæger og dagbogsskriver . Det skal 
nok blive en aften, der både un-
derholder og inspirerer!
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Lørdagsfrokosterne  er og bliver 
et stort hit!
I september var planen egentlig, 
at menuen skulle stå på Michael 
Schäffers friskfangede fisk. Men 
denne gang havde Kong Neptun 
vist ikke lyst til at samarbejde – så 
den længe ventede fiskefrokost 
må vi glæde os til til en anden 
gang.

Heldigvis har vi Else, der altid er 
klar til at tage udfordringen op. 
Hun tryllede hurtigt en superlæk -
ker alternativ menu frem, som 
bestemt ikke skuffede nogen.

Til frokosten i oktober var det en 
fornøjelse at se, at den nye genera-
tion var med omkring bordet.

Også vores onsdagsfrokoster ny-
der stor opbakning – om end i lidt 
mindre skala. Og mon ikke Bentes 
hjemmelavede is har en finger 
med i spillet? Den får i hvert fald 
altid lokket et par ekstra til bords!

Som vanligt har vi deltaget i flere 
flag-arrangementer.

29. august
Mindelunden, Hellerup

Her deltog vi ved Frihedskampens 
Veteraners Mindefond (FVM)’s høj–
tidelighed i anledning af 80-årsda -
gen for genbegravelsen af de 106 
modstandsfolk, der blev henrettet 
i Ryvangen i årene 1943–45.

En smuk og værdig ceremoni til 
ære for dem, der ofrede alt for 
Danmarks frihed.
   
31. august
Jubilarstævnet på Holmen
Traditionen tro blev der afholdt 
jubilarstævne til minde om ind -
kaldelsen og det første møde i 
Søværnet.

Vi havde fornøjelsen af at fejre to 
af vores egne jubilarer: Bent Ras-
mussen (70 år) , yderst til højre og 
Mogens Sørensen (60 år) , yderst 
til venstre. Stort tillykke til begge!

5. september
Den Nationale Flagdag for
Danmarks udsendte

Flagdagen blev markeret i Roskil-
de med en højtidelig gudstjeneste 
i Domkirken, efterfulgt af en hyg -
gelig receptiton i Klosterparken, 
arrangeret i samarbejde mellem 
Roskilde Kommune, Roskilde Dom-
kirke og Dannebrogs-Samfundet.

24. oktober
Kastellet

Dagen blev brugt til at markere 
80-årsdagen for underskrivelsen af 
FN-pagten – endnu en vigtig an -
ledning til at samles i respekt og 
eftertanke.

Roskilde Marineforening Roskilde Marineforening
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I de kommende måneder har vi 
mange gode ting at glæde os til!
Til skaffeaftenen i november får 
vi besøg af Stig Ekblom , som vil 
tage os med på en spændende re-
jse igennem Roskilde Havns histo-
rie – fra Harald Blåtands tid og helt 
frem til slutningen af 1800-tallet 
(og lidt ind i 1900-tallet).

Foredraget vil især have fokus på 
havnens udvikling som erhvervshavn.

Lørdagsfrokosten i november by-
der på vores traditionsrige og altid 
populære ålegilde, og i december 
slutter vi året af med en festlig ju-
lefrokost.

Derudover fortsætter vi naturligvis 
vores hyggelige onsdagsfrokoster, 
som afholdes den tredje onsdag i 
hver måned.

Marked
Efterhånden har vi fået samlet en 
masse skønne effekter – men nu er 
pladsen ved at være lidt trang.

Derfor holder vi et lille, hyggeligt 
marked, hvor du har mulighed for 
at gøre et rigtig godt kup!

Der bliver naturligvis masser af 
maritime ting, men også lidt af 
hvert andet.

Kom forbi, gør et godt fund, og nyd 
den gode stemning – vi glæder os 
til at se dig lørdag 29. og søndag 
30. november kl. 12:00-16:00.

Marinestuen er selvfølgelig fortsat 
åben hver onsdag og lørdag fra kl. 
12-16.

Du behøver ikke at være medlem 
for at kikke forbi og få en snak – 
eller bare for at se vores fantas-
tiske lokaler med et hav af flotte 
marine effekter.

Ønsker du at høre mere om vores 
dejlige Marineforening, så kontakt 
vores formand Keld Christensen 
på knast@christensen.mail.dk

Roskilde Marineforening Julemanden kommer

Julen nærmer sig, og tra-
ditionen tro kan vi igen i år 
glæde os til et af årets mest 
stemningsfulde øjeblikke: Ju-
lemandens ankomst til Roskil-
de Havn!

Søndag 30. november kl. 13.00
Roskilde Havn – ved bølge–
pladsen og flydebroen
Julemanden har nemlig meldt 
sin ankomst, og han glæder sig 
til at hilse på alle de søde børn 
fra Roskilde og omegn.

Julemor fortæller, at han næsten 
ikke er til at styre i disse dage – han 
er allerede i fuld gang med at pak–
ke slikposer, og hun må holde lidt 
øje med ham, for han er vist selv 
ret glad for slik!

I år afholdes arrangementet med 
støtte fra Roskilde Kommunes Kul-
turpulje og takket være de mange 
frivillige kræfter, som har kæmpet 
for at bevare denne elskede tradi-
tion.

Julemanden lægger til i Roskilde Havn.
Kom og vær med til at sprede julestemning!
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Glem heller ikke Sejlklubbens Håndværker Julemarked, som finder sted 
samtidig. Her kan du opleve lokalt håndværk, unikke julegaver og endnu 
mere julestemning.

Tag familien med, mærk duften af kakao og gran og vær med, når Jule-
manden endnu en gang bringer magien til Roskilde Havn!

Program for dagen:
Kl. 12.45: Dagen starter med varm kakao og sjove aktiviteter ved bølge-
pladsen – sejlklubbens juniorsejlere står klar til at sprede smil og god 
energi.

Kl. 13.00: Hold godt øje – for her ankommer Julemanden med sin store 
sæk fyldt med godter og juleglæde! Han bliver taget imod af julemor og 
juniorsejlerne. (Husk: Bliv på land – Julemanden kommer til jer!)

Kl. 13.30: Dagens juleeventyr slutter. Er der mere kakao, så står det frit 
for at få en tår.

Julemanden kommer Åben Havn 2026

Havnes Dag / Åben Havn
31. maj 2026 kl. 12 – 16
Jeg glæder mig til, at vi kan fylde hele havneområdet med liv, musik og 
gode oplevelser! Det er dagen, hvor alle foreninger, klubber og brugere 
af havnen kan vise, hvad de kan – og hvor meget havnen betyder for os. 
Så uanset om du sejler, ror, fisker, dykker, danser, driver café, værksted, gal-
leri eller bare elsker stemningen ved vandet – så er dagen her for DIG!

Vær med til at skabe en levende, åben og mangfoldig havn! Vis jeres 
aktiviteter frem, inviter nysgerrige forbi jeres stand, eller giv folk en lille 
smagsprøve på jeres verden – på land eller til vands. Vi sørger for infotelt 
og lidt musik (ikke rockfestival-budget, men rigeligt til hyggestemning).

Skriv til formand@roskildehavneforum.dk og fortæl hvad I vil byde ind 
med, og gerne et lille program.

Frist: Send jeres bidrag hurtigst muligt – så vi kan få det hele med i 
februar-udgaven af Havneavisen!

Kæmpe opfordring til alle ved havnen!

Jeg håber at se:
Havneselskabet Snekken
Sejlklubben Store Børs
Roklubben Fjordglimt
VikingeLauget Fritidskajakker
Vikingernes Venner Glasværket
Dansere Vandrehjemmet
Marineforeningen Roskilde Ismejeri 
Havnekiosken Fiskerne
 Strandjægerne

Ja, alle der gør havnen levende året rundt!
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Åben Havn 2026 Åben Havn 2026

Har du båd?
Overvej at give en sejltur eller en oplevelse på vandet – det er altid et 
hit!

Vi arbejder på, at vi kan stå skulder ved skulder fra Havnekiosken og 
mod A-broen og den vej, så hele byen kan mærke, at Roskilde Havn har 
et fantastisk fællesskab.
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Naturvidenskabelige foredrag i sejlklubben Naturvidenskabelige foredrag i sejlklubben

Roskilde Sejlklub er indgået i et 
samarbejde med Aarhus Universitet 
om at livestreame offentlige populære 
naturvidenskabelige foredrag.

Med foredragsserien Offentlige 
foredrag i Naturvidenskab kan du 
komme tættere på de nyeste op -
dagelser og erkendelser inden for 
naturvidenskab. Det er forskere, 
som forelæser, niveauet er højt, og 
du vil blive udfordret, men du kan 
få udbytte af alle foredrag uanset 
dine faglige forudsætninger. 

Foredragene kan opleves på flere 
hundrede lokationer landet over, 
og det er gratis.

Tirsdag 11. november kl. 18:45 – 21
Kan vi finde liv uden for jorden?
v/Liv Hornekær og Kai Finster

Liv, som vi kender det, kræver 
flydende vand, energi og de kom -
plekse organiske molekyler, som 
udgør livets byggesten – byg-
gesten, som måske er kommet fra 
rummet. Men hvad er liv? Kan det 
opstå under andre betingelser? 
Kan vi mon finde liv uden for jor-
den?

Når vi leder efter liv andre steder i 
universet, tager vi derfor udgangs–
punkt i netop disse betingelser.

”Er vi alene i universet?” er et af 
menneskehedens mest grundlæg-
gende og dragende spørgsmål. 
I dag er det ikke længere kun et 
filosofisk tankeeksperiment. Spørgs–
målet om liv udenfor jorden un -
dersøger forskere aktivt i labo-
ratorierne og med advancerede 
instrumenter.

Fællesspisning inden foredrag
Der var stemning for at spise sam-
men inden dette foredrag og val -
get faldt på at bestille pizza.

Ønsker du at tilmelde dig fælles–
spisning 11. november, så send en 
mail til formand@rosejl.dk.

Tirsdag 18. november kl. 18:45 – 21:00
Kunstig intelligens: 
Fra IT til samfund
v/ Kasper Green Larsen og
Andreas Roepstorff

Kunstig intelligens er på rekordtid 
gået fra at være sci-fi til at blive en 
integreret del af vores hverdag. 
En højst nyttig teknologi, der for -
ventes at kunne effektivisere store 
dele af vores samfund og liv. Men 
hvor fører det hen, og hvordan 
virker det?
 

Det findes overalt, fra store sprog-
modeller til græsslåningsrobotter. 

Tilsyneladende er det en nyttig 
teknologi, der kan effektivisere en 
lang række sektorer i samfundet 
og gøre mange aspekter af vores 
liv lettere, men samtidig er der en 
vis frygt for, hvordan det kan æn-
dre ”livet som vi kender det”. 

Hvad bør vi vide, og hvad kan vi tro 
på i omgangen med det?

I første del af foredraget vil pro -
fessor i datalogi Kasper Green Lar-
sen tage os ind i maskinrummet og 
forklare de underliggende idéer, 
der har gjort kunstig intelligens 
muligt.

I anden del vil professor i antro-
pologi Andreas Roepstorff afsøge, 
hvordan kunstig intelligens kan 
ændre vores samfund, måden vi 
omgås med hinanden på og måske 
endda vores forhold til os selv.

Ønsker du at tilmelde dig fælles-
spisning 18. november, så send en 
mail til formand@rosejl.dk.
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Foredrag i sejlklubben: Roskilde Havns udvikling Foredrag i sejlklubben: Roskilde Havns udvikling

Roskilde Havns udvikling fra Harald Blåtands tid til slutningen af 
1800-tallet – og noget ind i 1900-tallet

Af historiker Stig Ekblom

Kom til en historisk aften om Roskil-
de Havns gamle historie, hvor vi 
i anledning af jul også serverer 
gløgg og æbleskiver.

“Min fortælling i sejlklubben vil 
komme til at dreje sig om Roskilde 
Havns udvikling fra Harald Blåtands 
tid til slutningen af 1800-tallet,  og 
noget ind i 1900-tallet,  med særligt 
fokus på udviklingen som erhvervs–

havn, eftersom lystsejladsen jo 
først fandt rum omkring dette 
århundredeskifte.

Jeg er sejler fra barnsben, har gen-
nem alle årene sejlet gamle histo–
riske træbåde, har været arbejds-
mand i mange år, senere ansat som 
fagforeningsmand, og begyndte så 
som 42-årig at studere historie og 
kommunikation på RUC.

Efter at jeg endelig var færdig 
som magister har jeg arbejdet en 
årrække for Roskildes Lokalhistor-
iske arkiv, i en periode været leder 
af det, samt stadsarkivar, og har i 
en årrække været ansat af Roskil-
de Kommune med særlig indsats 
om kulturhistoriske undersøgelser 
af f.eks havnemiljøer, bygningsmil-
jøer, områder m.m. samt registre-
ring af fredede og bevaringsværdi -
ge bygninger.

Min historiske hovedinteresse har 
studiemæssigt været den såkaldte 
vikingetid og tidlig dansk mid -
delalder, og jeg skrev speciale om 
slavejagt og slavehandel i Nord-
vestatlanten.

Roskilde Havn ca. 1910
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Jeg har i en årrække været med i bestyrelsen i Historisk Samfund og har 
lavet adskillige byvandringer, bl.a. om kilderne i Roskilde, Jyllinge Fiske-
havn og ikke mindst Roskilde Havns historie.

Jeg ser frem til en hyggelig aften.

Med mange hilsner
Stig Ekblom”

- - - - - - - -

Foredrag i sejlklubben: Roskilde Havns udvikling

Til januar følger vi foredraget op med Roskilde Havns historie fra 1900- 
tallet og frem til i dag.

Tilmelding til arrangementet på rosejl.dk

Pris incl. gløgg og æbleskiver:

Medlemmer af Roskilde Havneselskab og Roskilde Sejlklub: 40 kr.
Øvrige: 60kr.
 
For yderligere oplysninger kontakt mig blot.

De bedste sejlerhilsner
Normann Sloth
Formand
20 18 87 35
rosejl.dk


